Ha3uB npenmera: MATEMATHUKA Pazpen: 11

BJIOK BPOJEBA 0O 100

Kao mTo cmo Bumenu, 61mok Opojea g0 100 ¢opmupa ce Tako MTO ce MPBO YBEAYy HOBE
necerure: 30, 40, ..., 90. 3aTtum ce 30upoBH OBHX JeceTnia (M oHux u3 61o0ka no 20) u jenuuuna:l,
2, ..., 9 kpahe numy u Taga npencrasijajy nudapcke 3amnrce 3a OpojeBe U3 OBOT OJIOKA.

Camo 3Haueme cabupama u ofy3uMama Beh je Ouo yreMesbeHOo y OKBHpPY OJ0Ka OpojeBa
1o 10, anm oBne ce yueHHNH cpehy 1Mo MpBU MyT C jeITHOM HOBOM TEXHHKOM padyHama 30MpoBa
U pa3nmka, ma hemo je 3aro neraspHHje pasMoTpuThH. HapaBHO mpu cabupamy Oupajy ce caMo OHHU
cabupIy KojuMa Ce He M3JIa3H BaH OBOT OJIOKa.

Nneja o cabupamy aBonuppenux OpojeBa je jenHocTaBHa — cadupahemo jenmnuume ca
jenuHMIIaMa, a IeceTHIle ca AeceTunama. Ha npumep:

45+37=70+12

Hucmo cacBuM 3a10BOJbHE Ca OBUM 3aIMCOM KOjH CMO JOOHITH TPUMEHOM OBOT IIPaBUJIa, jep OH HHjE
30up nmecerulie M jeqHe o jequauna: 1, 2, ..., 9. 3aro hemo jomn jemHOM MPUMEHHTH TO MTPABUIIO:

70 +12=80+2=282.

OBO MOHOBJHEHO CaOUpPabE HA3UBAMO NMPEHOIIEH:€ AeCeTHIIE.
[IpumeTrMo 1a ce OBaj MOCTyMaK cabupaHja Moke ckpaheHo W3BOAMTH, cabupajyhm camo
ugpe (Tj. OpojeBe Koje OHE PEIACTABIBA]Y):

Cabupamo 5 u 7 u nodbujamo 12. Tana, 2 numemo
1 a 1 (jemHy meceTuiry) MPeHOCHUMO.
45+37=82 Cabupamo necerniie 4 u 3 ma qodujamo 7
IITO j& ca OHOM MPEHECCHOM, & IeCeTHIIa.

Ogaj ckpahenu nmoctynak Ha3uBaMo HH(apcKo cadupame, a OH ce KaCHH]je POIINpYje U Ha cabupame
OpojeBa ca mudapckuM 3amucuMa MPOU3BOJbHE AYXKHHE. 300T Tora je oOpaja OBOT TOCTyIKa Y
OKBHpY OBE TeMe OWTHA /1a OU C€ OH HAayyno Ca pa3yMeBameM U U3BOJIMO ca J0OpoM yBexkOaHoIhy.
PazymeBame ce cTude pacwiialbUBamkEeM Tj MHCAKHEM 30MpOBa, Tla IPUMEPH TOME HAMCHCHHU MOPajy
Ooutu mporpamupanw, riae he ap>kaun Mecra ynmyhuBaTH Ha OHO IITO Tpeda paauTH y KOjeM KOpaky.
On nete ce o4yeKyje Ja caMOCTalIHO pasie U u3Boje nudapcko cabupame, CBEjeIHO Aa JIH Cy 3aIHCh
XOPHU30HTATHY WU BEPTUKATHU (KaJl caOUpKe MUIIIEMO je/IaH UCTION JIPYToT).

Ha cnuuan HaumH u omy3umamo — oay3umajyhm jequnune ox jenmHuua u aeceTuile o
aeceruna. MehyTum TakBO omy3uMame HE MOpa OWTH OIMax H3BOMJBMBO 0€3 Mo3ajM/bHBamba
neceruue. Takap cirydaj mo3ajMJpUBama KIMaMo y cienehem npumepy:

62-28=50-20+12-8=30+4=34.

Ogaj mocTynak m3paxeH y ckpaheHom oomuky 6uhe:
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1 [To3ajmibyjemo neceruiyy: 12 — 8 =4,
62 -28=34 Opny3umamo npeoctaie gecerune: 5 — 2 =3.

VY noveTky 1 Koj nudapckor cabupama 1 04y3UMamka MOMUEMO Je/JMHHLIE U IECETHLIE, a KACHU]E CaMO
udpe nozxpaszymenajyhu mra oHe Taza MpeacTaBibajy U, HapaBHO Muiyhu ux Ha oxrosapajyhem mecry.

CBe 1ITO CMO paHHje peKiM 3a cabupame BaKU y UCTOj MEPU U 3a ofy3uMame. [Ipumerumo jor
na 3a u3Bohemwe nudapckor cabupama 1 o1y3uMama, MoJpasyMeBa ce HayueHOCT Tabnulla cabupama
U Oly3MMama Tj. Ta TabauyHa cabupama U Oy3uMama ce YCMEHO M3BOJIe Ha Op3, yBexkOaH Ha4YMH.
3aT0 ¥ Ka)KeMo J1a OBe JIBe TabiMLIe yiiaze y yeMeHH (POH/I apUTMETHKE.

Kaz ce Ha 1Ba min BUILIE MeCTa Hajla3u UCTH Opoj objekara, Ha Ty MPeICTaBy MOXKEMO pearoBaTH
nuiyhu nBa win Buie jenHaka caOupka. Ayn Oail TakBa IPEJCTaBa je CXeMa Ha KOjy pearyjemMo
MHoxehu, Tj. nuiyhu mn rae HaMm n o3Ha4aBa Opoj TaKBUX MecTa, a m Opoj o0jexara Ha CBAKOM O]
TUX MecTa. Tako U MHOXeHe, cXBaheHO Kao aKTMBHOCT, CaCTOjU C€ O]l TPH Kopaka: Iperno3HaBamba
MYJTHIUIMKATHBHE CXeMe, Tj. OHE Ha KOjy pearyjemMo MHOkehu, mucama u3pa3a m-n v oapehusame
BPEeIHOCTH TOT' U3pasa.

bnok Opojea 10 100 je Taj NpUPOAHM OKBHP y KoMe ce (popMuUpa TAGJHIA MHOKeHA. A caj
pasMHCIMMO KaKaB CMHMCAa0 UMa ofipehuBame BPEIHOCTH IpoM3BoAa U3 Te Tabmuue. Ha mpumep,
NUTajMO c€ IITa 3Hayu Ja Tpeda Ja OofpeauMo BPEAHOCT (Tj. Ja u3padyHamo) npousBon 4-8.
W3pakaBajyhu TO omuvcoM BU3YEIHHUX NpeAcTaBa, TO he 3HAUMTH mpecjaramwe 4 roMuwiuie mo 8
o0jexaray 3 o 10 u jeany ox 2 o0jexra. barr oBakBa rpynucama y FOMUIIUIIE I€CETUIIA U Oj€TMHULIA
Jlajy CMHCa0 OBOM pauyHamy, a Ty Ce 3ara)ka U yJora IpuHIMIA HHBApHjaHTHOT popMUpama Opoja,
KOJU HE 3aBHCH Of] HaUMHA KAKO Cy €JIeMEHTH HEKOI' CKyTa I'PyNUCaHHU.

VY oBOoM 050Ky OCMHMIIBAaBa C€ M OIepaluja Jesbeha IpU YeMy MMaMO UCTY CXeMy Kao KOJ
MHOXEHa, MUIIE ce KOJIMYHUK M:N ¥ 3aTUM ce ofpelyje merosa BpenHocT. CxeMa jecte UCTa ajlu Cy
MOJIAIM U 3aXTEBH JPYKUHUjU:

- Jlat je ykynan 6poj o0jexara m ¥ oHaj 0 OPOJHOCTH Ha CBAKOM MECTY N, I1a ce€ Tpaxu Opoj TUX
MecTa ¥ nuire m:n. OBakaB 0JJHOC IpeMa 3a/aTKy JeJbeha Y JUJIAKTHIIM Ce Ha3HBa JAe/beHe Ko
napTunmja (pasiesbuBame win, 6osbe je To pehu Ha HauuH Koju je onoMaheH y Halloj AMJaKTHIIH,
AeJielbe Kao cajpskaBame).

- Mar je ykynas Oprij o6jexkara m 1 6poj MecTa n, ra ce Tpaxku 0poj objexara Ha TUM MECTUMA U ITUILIe
m:n. Y AMJAKTHIM CE OBaKaB HAYMH JIeJbeHha HAa31BA Jle/bebe KA0 KBOTALUja (KOJIMKOBAHE).

[Topen 3Hauema koje Tpeda yreMesbUTH, Kao JUIAKTHUKH 33J1aTaK ce jaBJba GOpMUpabe TabauLe
Aenema (T). 3anamhuBama pesynrara iejbeba Kao mto ¢y 42:7, 63:9, uta.). Kag ce jerHom memopuiie
TabaMLla MHOXKEA (a To Tpeba Jja uJie CIIOHTAHO), TaJa C€ UCXOAM U3 TaOIUIle J1eJbeHha JIAaKo amTe
(unmm onronerajy): 42:7 je 6 jep 3Ham n1a je 6-7 =42, 63:9 je 7 jep 3nam na je 7-9 = 63, utn.

Jomr oHO mITO yna3u y ycMeHu (o (Tj. U3BOAU CE€ YCMEHO) j€ AeJbere ¢a 0CTATKOM U TO CaMo
OBHX Clly4ajeBa: Jiesbere ca 2 OpojeBa Mamux o 20, ca 3 6pojeBa mawux of 30, ... , ca 9 O6pojea
Mamwux ox 90.

Buaumo f1a je miaBHM AUMIAKTUYKY 3aJaTaKk HACTaBe apUTMETHKE y OKBUpY Oi10Kka 6pojesa 10 100 06-
paja TabiuIa MHOXKEHA U JIeJbEHba, TOCEOHO JIeJbeha ca OCTATKOM Y TOpe HaBEICHUM CITy4ajeBUMA.

Hanomenumo n1a ncxoze u3 Tabinia MoOXeMO M pauyHaTH ocilamajyhu ce Ha IpaBuiia apuTMETHKe.
Tako, Ha npuMep, ako cMo (GopMHUpalId TaOIUIy MHOXKEHA 10 6X6, MPOU3BOJ 5-7 MOXKEMO U OBAKO
u3padyHarTu:

57=5(6+1)=56+51=30+5=35, utn.

MehyTum, cmarpamo n1a je 60be pa3BHUjaTH BU3YEIIHE MPEACTABE M OCIIAATH CE Ha MPE/ICTABIhAE
OpojeBa cinukama (a ciuke mranuha cy 3a To noceGHoO mojecHe), jep he Tako cnoHTaHo 3anmaMhiBame
OWTH OJIAKIIIAHO, a TAKAB MPUCTYII je U Mame GopmarnaH.

Ha kpajy perimo na y3 Tabnuie cabupama U O1y3MMarba, OBUM CE YIOTIYHOCTH KOMIUIETHpA
ycMeHH (OH/I, KOJH je HEOITXOTHO MPE/I3HAE KaJl e KACHH]E H3BOJIE CBE YETHPHU PauyHCKE OTepaIinje
ca OpojeBuMa JaTuM U(apCKUM 3aMMcUMa MPOU3BOJHHE TyKUHE.
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